



Biblioteca Universității

Cluj

# RENUNȚAREA

ORGAN NAȚIONAL-BISERICESC SĂPTĂMÂNAL

Abonamentul anual: 400 Lei.

Director: Dr. I. MATEIU

Redacția și Administrația:  
Cluj, Piața Cuza Vodă Nr. 3.

Cenzurat.

## PROGRAMUL

festivităților de înscăunare a P. S. S. NICOLAE COLAN Episcopul Clujului.

### Duminică 28 Iunie.

P. Sf. Sa va pleca din Sibiu la ora 10 a. m. Va fi întâmpinat la gara din *Copșa-mică* de delegații eparhiei P. C. Dr. *Vasile Sava* și Dr. *Ion Vască*.

Ora 13<sup>33</sup> în gara *Teiuș*, la granița eparhiei, va fi întâmpinat de P. C. protopop *Alexandru Baba* dela Alba-Iulia, prefectul județului Alba, dl *Dr. Simion Vulcu*, împreună cu preoții și credincioșii din apropiere.

Ora 14<sup>14</sup> în gara *Aiud*, va fi întâmpinat de P. C. protopop *Iosif Pop* din Aiud, dl *General Nicolau*, împreună cu preoții și credincioșii din apropiere.

Ora 14<sup>51</sup> în gara *Războeni*, va fi întâmpinat de P. C. protopopi *Ștefan Russu* din Târgu-Murăș, *Romul Popă* din Luduș și *Ion Maloș* din Reghin, împreună cu preoții și credincioșii din apropiere.

Ora 15<sup>22</sup> în gara *Câmpia-Turzii*, va fi întâmpinat de P. C. protopop *Iovian Murășianu*, prefectul județului Turda, dl *Ion Modrigan*, P. C. protopopi de pe valea Arieșului, împreună cu preoții și credincioșii din apropiere.

Ora 16<sup>29</sup> în gara *Apahida*, va fi întâmpinat de P. C. protopop *Nicolae Vasii* al Clujului, prefectul județului Cluj, dl *Dr. Eugen Dunca*, P. C. protopopi de pe valea Someșului, împreună cu preoții și credincioșii din apropiere.

\*

Ora 16<sup>53</sup> în gara din **Cluj**. Pe peronul gării va fi așteptat de reprezentanții autorităților bisericești, militare și civile și ai

asociațiilor culturale, profesionale și patriotice. După coborârea din vagon va intra în sala de recepții, unde corul teologilor va cânta „Pre Stăpânul...”

P. S. S. va fi salutat în numele eparhiei de P. C. președinte al Consiliului eparhial *Dr. Sebastian Stanca*, în numele municipiului de d. primar *Dr. Nicolae Drăganu*, în numele armatei de d. general comandant *Gheorghe Florescu* și în numele FOR-ului de d. prof. univ. *Sextil Pușcariu*.

Dela gară va pleca în frunte un escadron de călăreți, apoi trăsura Prea Sf. Sale, urmată de mașinile autorităților, până la catedrală.

La intrarea în catedrală P. S. S. va fi întâmpinat de P. C. consilier referent *Andrei Ludu* și de clerul din Cluj în ornate, cu crucea și evanghela. După intrare în catedrală se va săvârși serviciul divin prescris, iar la sfârșit P. S. S. va fi condus la Reședință.

### Luni 29 Iunie.

Ora 9 dim.: P. S. Sa va fi condus de clerul episcopiei dela Reședință în catedrală, unde se va săvârși serviciul Sf. Liturghii, după care va urmă actul festiv al instalării în scaunul episcopesc de către *I. P. S. Mitropolitul Nicolae al Ardealului*.

Ora 12: Recepții în sala festivă a Reședinței episcopicești.

P. S. Sa va răspunde la sfârșit tuturor delegațiilor deodată.

Consiliul eparhial.

## PROBLEMA STILISMULUI

Consfătuirea din zilele trecute, la care I. P. S. Patriarh Miron chemase pe reprezentanții guvernului și șefii partidelor politice, dovedește gravitatea rătăcirii calendaristice.

Departa de a interesă exclusiv biserica și așezămintele religioase, ea capătă o importanță de stat, prin faptul că ia proporții tocmai la granița de est, în vecinătatea comunismului sovietic. Basarabia, s'o recunoaștem sincer, este contaminată de bacilii stilismului, datorită unui concurs nenorocit de împrejurări, speciale provinciei noastre dela Nistru.

Înainte de toate este standardul cultural aproape primitiv al țaranului nostru de acolo, care-n misticismul lui străvechi refuză orice atingere a tradiției religioase. Călugări igno-

ranți și vagabonzi, complect străini de legea evoluției bisericești, și-au părăsit chiliile atonite sau schiturile moldovene, spre a se transforma în fanatici agenți ai rânduelilor vechi, împotriva hotărârilor luate de Sf. Sinod. Și se știe, cât de irezistibilă este autoritatea sutanei călugărești asupra maselor populare, și în deosebi a femeilor dela țară. Ele ascultă orbește toate îndemnurile religioase, oricât de neroade ar fi, ce vin dela acești „sfinți” de mănăstire, fiind că-i socotesc investiți cu putere specială, mai pre sus de cât a preoților de mir. De aceea, s'a putut înregistra în câteva puncte din Moldova, din apropierea mănăstirilor, dar mai ales în Basarabia, acel regretabil curent de împotrivire la schimbarea calendaru-

lui, care a sporit vertiginos, ajungând până la flacăra rebeliunilor colective, înecate în sânge.

Dar alături de predica neghioabă a călugărilor fără carte, s'au înșiruit repede acțiunile incendiare ale acelor numeroase echipe subversive, pe cari bolșevismul dela Moscova le întreține copios cu pungi de carboave otrăvitoare. Rușii cari se mai gătesc în Moldova de peste Prut, ajutați de alte elemente slave, au susținut evident, această propagandă pernicioasă, ce convenia de minune scopurilor politice urmărite de Republica lui Stalin.

Din nefericire, acestor două elemente li s'a mai adăugat al treilea: amestecul politicianismului român, care, în goana lui după voturi încurajă stăruitor răzvrătirea stilistă. Așa s'a ajuns la starea gravă de astăzi, provocând conferința patriar-

hală recentă tinută la București.

I. P. S. Patriarh a făcut o expunere largă a situației arătând, fără relicențe, urmările dezastruoase ce se întrevăd deopotrivă, pentru Biserică și Stat, dacă nu se iau de îndată măsuri hotărâte și întregi, consimțite de toți factorii interesați. Ministrul de interne, d. Ion In-culeț, fiu al Basarabiei și deci orientat în problemele ei, a ținut să asigure Biserica de tot concursul Statului, accentuând însă nevoia unei intensificări reale a misionarismului preoțesc. În adevăr, s'a făcut proba prin alte regiuni, că unde preotul merge pe urmele lui Hristos, păstorindu-și turma cu dragoste și trezvie, nici stilismul și nici alte rătăcirii sectante nu pot prinde rădăcini. *Suflet apostolesc* — iată ce trebuie și peste Prut, ca Biserica să iasă biruitoare din această încercare.

Îndepărtarea, prin forța publică, a tuturor călugărilor instigatori și propagandiști sovietici, ca și angajamentul solemn luat de șefii de partide de a interzice orice exploatare a stilismului în scopuri electorale, sunt fără îndoială măsuri binevenite. Ele însă au mai mult un caracter negativ. Opera pozitivă, de construcție, de îndreptare a sufletelor înșelate revine însă Bisericii, care e datoare să facă toate sacrificiile

spre a-și asigura unitatea credinței și mântuirea credincioșilor.

Nu ne gândim să facem nici un proces pentru trecut. De acum însă, Ierarhii Basarabiei și clerul pastoral, conștienți de răspunderile grele ce le au în fața istoriei, nu vor scăpa nici o zi de muncă, fără a se devota, cu toată ființa lor, stăruitoare acțiuni de propovăduire sfântă, prin graiu luminat și faptă pilduitoare, în mijlocul blândului popor moldovenesc.

## O SUTĂ DOUĂZECI ȘI CINCI DE ANI

Adecă cinci sferturi de veac; atâta timp s'a scurs dela întemeierea școlii pregătitoare de preoți din Sibiu, care astăzi se numește Academia teologică „Andreiană“. E o vârstă respectabilă, aproape impresionantă, cu care nu se pot mândri decât foarte puține din așezămintele noastre culturale.

Cu vrednicie și cu dreptate este deci să zăbovim o clipă la capătul acestui răstimp, spre a cinsti după cuviință strădania înaintașilor noștri și a desprinde din ea înțelepte îndemnuri pentru lucrarea noastră viitoare.

Se spune îndeobște că suntem un neam de viață împărătească. Și poate să fie măcar o parte de adevăr în această vorbă. Totuși noi, Românii din Ardeal, am trăit multe veacuri dearândul în cea mai neagră robie, departe de binefacerea libertății și ale culturii.

Desigur bunul Dumnezeu a înzestrat pe fii neamului nostru cu toate însușirile frumoase menite să le deschidă drumul propășirii în cele sufletești și în cele materiale deopotrivă. Dar stăpânitorii cei fără de lege au fost destul de cruzi pentru a înlănțui aceste însușiri, ca să nu se poată afirma și desvolla.

În asemenea condiții istorice nici clerul nostru nu putea fi alcătuit din preoți cu multă știință de carte, căș-

tigată în școlile. Fiindcă școlile de teologie ortodoxă nu existau în Ardeal. Preoții noștri primeau taina sfintei hirotonii și misiunea de povățuitori ai poporului, cu câtă rânduială în ale slujbelor sfinte erau în stare a învăța dela strana bisericii, din preajma vre-unui preot, din vre-o mănăstire sau dela curtea vlădicească și cu câtă știință teologică puteau culege din Molitvelnic. Lipsa de știință cărturărească eră înlocuită însă de cele mai multe ori cu o profundă evlavie, cu un sănătos bun simț și cu un impresionant devotament în duhovniceasca oblăduire a poporului credincios.

Această stare de lucruri a durat până pe la începutul veacului trecut. Într'adevar după încercarea neizbutită din 1785 a episcopului Ghedeon Nichitici de a întemeia o școală de bogoslovi, episcopul Vasile Moga reuși în 1811 să înființeze la Sibiu un modest curs clerical, în care marele dascăl Gheorghe Lazăr împreună cu Ion Moga și cu Moise Fulea se osteneau să lumineze pe ucenicii lor, nu întotdeauna destul de pasionați după carte și să-i deprindă în iscusitele trebi ale preoției.

Desigur nu eră o școală organizată prea temeinic, dar eră un început de școală cu posibilități de desvoltare și desăvârșire.

Spre fericirea sfintei noastre Biserici peste tot și în special spre mai

buna pregătire a clerului ei, pe urma săvârșirii din viață a episcopului Vasile Moga scaunul vlădicească dela Sibiu a fost ocupat de providențialul „dătător de legi și datini“, marele arhieru Andrei Șaguna, care și-a dat seama din capul locului, că nu se poate deschide o epocă nouă de progres și cultură pentru Biserica și neam, fără pregătirea unui cler luminat. De aceea, încă la 1846 lărgi cursul clerical la un an; peste șase ani (1852) îl lărgi la doi ani, pentru ca în 1861 să-i dea o alcătuire superioară. Școala preoțească dela Sibiu se numea „seminar“, dar ucenicii cari intrau în acest seminar erau obligați să aibă liceul, iar studiul teologic dura trei ani de zile, cuprinzând aproape toate materiile teologice principale, plus o seamă de discipline pedagogice, a căror învățatură dădea absolvenților școlii puțința de a intra, uneori obligator, în învățământul primar românesc, pe care tot Biserica îl gospodărea.

Idealul școlii preoțești șaguniene eră să crească devotați slujitori ai norodului obijduit — preoți deșteptării noastre, semnelor vremii profeți — în stare să conducă în duh național și ortodox viața totalitară a neamului românesc de dincoace de Carpați. Și ea a izbutit în această izbăvitoare răvnă a ei. Dovadă că — datorită înțelepciunii și jertfelniciei părintești a „popilor“ ei — nația noastră din Ardeal, trecând prin atâtea vifornite ale istoriei, a fost în stare să-și păstreze sufletul său „întreg, cinstit și sănătos“ pentru marea răfuială care avea să rodească unitatea noastră națională.

După înfăptuirea acestei unități, preoțimii noastre i se impuneau probleme nouă. Ele izvorau din cadrul unei vieți mai largi și mult mai complexe decât ale celei de mai înainte. Înalt Prea Sfințitul Mitropolit Nicolae a înțeles postulatele vremilor nouă și între primele griji ale arhipăstoriei sale a fost reorganizarea învățământului nostru teologic și lărgirea lui la patru ani de studii, pentru a fi în stare să dea Bisericii noastre

apostoli și „blânzi ca porumbeii“ dar și înțelepți ca șerpui“. Rodul chibzuințelor sale este Academia teologică „Andreiană“, organizată în 1924, în cadrele căreia profesori cu temeinică pregătire științifică și sufletească se osteneau să crească oastea de preoți chemată să lupte entuziast pe frontul de mâne și de totdeauna al mișionarismului ortodox și național.

Rostul popasului nostru la cinci sferturi de veac dela întemeierea acestui cămin de creștinească și românească învățatură este, după cum am spus, să ne dăm seama de pilduitoarea silință și jertfelnicie a înaintașilor noștri și să le slăvim după cuviință amintirea lor prin tot mai stăruitoare răvnă în apostolatul pe care suntem chemați să-l facem — dascăli și ucenici deopotrivă.

Dar, cel puțin pe unii din noi, popasul ne învăluie și într'o atmosferă de duioșie. Fiindcă celce semnează aceste rânduri, împreună cu părintele profesor Dr. Nicolae Popoviciu, fiind aleși episcopi pe seama de Dumnezeu păzitelor eparhii a Clujului și a Orăzii, va trebui să ne despărțim de Academia teologică „Andreiană“ și să plecăm la noile noastre slujbe. În duioșia plecării noastre însă ne mângăiem cu luminoasa nădejde, că Academia noastră, care dela întemeierea ei primară până astăzi a dat sfintei noastre Biserici aproape patru mii de preoți și pe care și noi am slujit-o cu credință, îndrumată de neadormita grijă părintească a I. P. S. Sale Mitropolit Nicolae își va continua drumul de neîncetată înaintare și înflorire pe care a purces și până acuma.

† NICOLAE COLAN  
rector.

„Stăpâni, dați slugilor voastre ceea ce li se cuvine și e drept, după învoială, știind că și voi aveți un stăpân în cer“. Coloseni, 3, 26.

„Iisus atunci le-a grăit: au nu pentru aceasta rătațiți, că nu știți nici scripturile, nici puterea lui Dumnezeu.“ Marcu, 12, 24.

## FOILETON

### Vindecarea servului sutașului din Capernaum.

Matei 8, 5—13 (Luca 7, 1—10).

După ce Mântuitorul instrui mulțimea în ce-lebra predică de pe munte reveni în Capernaum. Aci locuia un sutaș roman, care pentru blândețea și spiritul lui de dreptate eră foarte iubit de populația iudaică. Deși formal nu primise monoteismul iudeu, eră un admirator și închinător al Dumnezeului celui adevărat. Acestui Dumnezeu din propria avere îi clădi casă de închinăciune.

De câtăva vreme un slujitor al lui era greu bolnav. Îl iubea în deosebi pe acesta, deaceea suferea alături de suferința lui.

Auzind că Iisus s'a reintors în oraș și convins de puterea lui divină, călcând peste prejudeciile conaționalilor săi, prin prietenii săi iudei apelează la ajutorul Lui. În acest apel este cuprinsă toată dragostea lui de stăpân față de sluga lui în suferință, toată umilința lui impunătoare, și cre-

dința nețărmurită în eficacitatea intervenției lui Hristos. Este exteriorizarea unui suflet mare, pătruns de duhul divinelor însușiri, a iubirii, credinței și nădejdi.

Mântuitorul îl înțelege. Deși venit în lume în primul rând pentru fiii poporului Israil, întinde mâna da ajutor cerută de sutaș. Ba ce-i mai mult, când acesta îl roagă să nu se mai ostenească a veni în casa lui, ci numai să poruncească boalei să lase pe servul său, Iisus îl învrednicește de o deosebită distincție zicând celor ce-l însoțeau: „adevăr zic vouă, atâta credință n-am găsit nici în Israil“. Iar ca o concluzie generală cu caracter profetic din acest fapt adaugă: „Drept aceea vă spun că mulți dela răsărit și dela apus, vor veni și vor stă la masă cu Avraam cu Isaac și Iacob în împărăția cerurilor, iar fiii împărăției vor merge în întunerecul cel mai din afară; acolo va fi plângerea și scrâșnirea dinților“.

Sutașul prin însușirile lui personale, prin cuminenția înțelegerii și trăirii vieții, prin credința în care se apropie de Hristos, îi câștigă dragostea și obține ajutorul Lui.

Astfel deși păgân prin origine, se fixează ca

o pildă demnă de urmat, pentru toți câți răvnesc după dragostea și ajutorul divin.

Din viața sutașului avem atât de puține date, totuși destule ca să-i apreciem însușirile. Fără îndoială în primul rând e plin de modestie, e umil. Numai prin prisma acestei calități înțelegem faptul înregistrat de evangeliști. Deși în serviciul despotului Irod Antipa, având la dispoziție un număr de soldați în subordine, stăpân pe avutul și liniștea populației din Capernaum, e lipsit de mândrie.

În oficiu e plin de blândețe în familie e iubitor, în societate e modest.

Umlința lui retușează asprimea ordinelor ce caracterizează firea conducătorului destinelor Galileei, păstrând liniștea în sânul unui popor înge-nunchiat și dornic de restabilirea libertății și puterii pe cari le-a cunoscut; umilința îi inspiră dragostea nemărginită față de servii săi; umilința este izvorul credinței lui în Dumnezeu, în ciuda răta-cirilor în cari s'a născut, și a viețuit în mijlocul conaționalilor săi.

Ce timbru specific imprimă această singură însușire unui suflet. Ea face dintr'un opresor al semenilor, un iubitor de oameni; dintr'un stăpân

## O convertire senzațională la ortodoxie.

— Vicarul arhiepiscopului catolic Alex. Cisar din București a trecut la Biserica noastră. —

*Duminecă s'a făcut, la biserică Amza din București, trecerea la ortodoxie a tânărului preot romano-catolic Dr. Ioan Gertel, care a fost vicar parohial al catedralei „Sf. Iosif” din București, secretar al Monseniorului arhiepiscop Al. Cisar și profesor la liceul confesional „Sf. Iosif” și la seminarul teologic de pe lângă arhiepiscopia romano-catolică din București.*

*Serviciul divin de trecere la ortodoxie a fost oficiat de S. S. Pr. I. Mihălcescu, decanul facultății de teologie din București, însoțit de Pr. prof. I. Io-*

*nescu și de diaconul prof. Marius Constantinescu.*

*Naș a fost dl Vulpescu, fiul S. S. preotului Vulpescu din capitală.*

*După serviciul divin Pr. I. Mihălcescu a rostit o scurtă cuvântare, arătând importanța excepțională a acestei treceri la ortodoxie și bucuria pe care o are biserica noastră cu această ocazie. Apoi a urât tânărului și distinsului teolog Ioan Gertel o rodnică activitate intelectuală și misionară în sânul ortodoxiei românești.*

## EXAMENELE DE RELIGIE

Examenle de religie sunt în toi. Prea Onor. Domni protopopi, aleargă din parohie în parohie, ca să controleze și să aprecieze munca încordată a preotului de un an școlar încheiat.

Rezultatul desigur diferă dela parohie la parohie. În unele școli nu este frecvență regulată, în altele lipsă de manuale, sau cine știe ce greutăți stau în calea progresului.

Eu, în cele ce urmează mă voi ocupa de manualele de religie. Și anume:

Avem o mulțime de cărți de religie bune și de diferiți autori, dintre cari eu am aflat ca cele mai bune pe ale dlui Dr. A. Buzdug, profesor la Academia teologică din Cluj. Am introdus aceste cărți în școala mea și pot afirma cu satisfacție, că rezultatul este cât se poate de bun, incomparabil față de cel din anii înainte de apariția acestor cărți.

Am însă în fața mea câteva manuale de religie străine, și

constat că toate acestea manuale, fie catolice ori protestante, au câte o notă caracteristică de afirmare și tind pe lângă aprofundarea materiei, mai mult la argumentarea superiorității lor față de alte culte. Să face mult confesionalism, chiar exagerat adeseori și cu riscul de a fi în detrimentul creștinismului pe care îl propagă.

Oricine va citi aceste cărți, și va face asemănarea cu a le noastre ușor poate face constatarea, că noi prea puțin ne batem capul cu ortodoxismul nostru în școală, sau chiar deloc. Pe chestie confesională, nu prea reacționăm, chiar dacă am pierde nu știu ce și nu știu cât.

Elevii noștri de pretutindena și în toate școlile știu multă religie. Nu-și cunosc însă propria lor credință. Nu cunosc argumentele de apărare și nici cele de atac față de alte confesiuni. *Facem mult creștinism, dar nu facem deloc ortodoxism.*

În viitor elevii vor trebui crescuți într'un spirit național

mai pronunțat. Trebuie să ne creștem mucenici ai ortodoxiei și eroi României. Ortodoxia trebuie scoasă de sub obroc, ea trebuie să lumineze Țării întregi. Ea trebuie să fie farul călăuzitor al Neamului Românesc spre izbândă și glorie.

Și acest lucru noi trebuie să-l începem cu cei mici, cu cei din școală, cu manualele de religie.

De aceea, a-și fi de părere ca începând chiar cu anul școlar viitor să se introducă în toate școlile noastre „Catehismul ortodox”. Introducându-l în

școală l-am introdus în toate familiile ortodoxe. Tălmăcindu-l copiilor, caticeții noștri vor căuta să arate cât mai convingător în ce consistă ortodoxia românească și mândria de a-i aparține și a lupta pentru triumful ei în lume.

Apoi să se mărească numărul orelor de catehizație în Academiiile noastre teologice, pentru ca astfel viitorii caticeții să fie cât mai temeinic pregătiți.

Catehizație bună acuma însemnează credincioși buni mai târziu.

Pr. IOAN VELȚAN.

## INFORMAȚIUNI

**SALARIILE PREOȚILOR.** Aducem la cunoștința clerului eparhial, că salariile pe luna Martie se vor plăti fără a se mai scădea venitele stolare. Gradațiile și ajutorul familiar s'au aprobat pe data de 1 Aprilie a. c. Plata se va face deodată pe lunile Aprilie, Mai și Iunie. De prezent se întocmesc statele în birourile Episcopiei.

**Examenle la Academia Teologică.** Examenle semestrale se țin până la 20 Iunie; examenle generale pentru anul II. se vor ține în 22 Iunie, pentru anul IV. în 25 și 26 Iunie.

Încheierea festivă a anului de studii se va face în 24 Iunie. Se va oficia un serviciu divin în biserica catedrală și în continuare în sala festivă a Consiliului eparhial, Rectorul va face darea de samă asupra situației în decursul anului în prezența membrilor Consiliului eparhial, a corpului didactic, a studenților și a oaspeților ce vor onora cu prezența lor sărbarea.

**Studio-ul din Cluj.** De multă vreme se agită în presă, întruniri și memorii necesitatea unui Studio în

capitala Ardealului, fără a se fi împlinit încă această necesitate de ordin național. — Postul experimental vechiu dela Bod a devenit liber prin noua stațiune de 150 Kw. Ministerul de Interne ar voi să-l dea orașului Iași ori Chișinău. Păr. consilier Dr. Seb. Stanca a dezvoltat această problemă într'o conferință ținută Dumineca trecută la Acțiunea Patriotică, dovedind cu un lux de argumente precăderea ce trebuie să i se dea Clujului, mai ales pentru combaterea acțiunii revizioniste a Budapestei, atât de intensivă și bine dirijată.

**Cumulul preoților.** Se știe că sunt numeroși preoți, cari pe lângă această calitate, mai dețin și funcțiunea de profesori la unele școli secundare din țară. Verificând situația preoților numiți în învățământ după data de 17 August 1934, când s'a promulgat decretul-lege, pentru prohibirea cumulului în funcțiunile publice, Ministerul Instrucției a hotărât ca preoții numiți profesori după data de mai sus, să opteze pentru una din funcțiuni. Începând din toamna acestui an, adică odată cu deschiderea nouilor cursuri școlare, preoții nu vor mai putea ocupa decât una din aceste două funcțiuni.

neîndurat, un părinte; dintr'un ateu sau indiferent religios, un credincios.

În solul sufletesc al umilinței se plămădește și desvoltă credința în Dumnezeu.

Sutașul venit în Galileea din mediul rătăcirilor păgâne, aduce cu sine un suflet gol și bolnav. Umilința îi deschide ochii sufletești, cari văd în viața religioasă a națiunii iudaice adevărul descoperit.

Flămând de adevăr, se hrănește cu el. Zi cu zi din cuvintele înțelepte ale Scripturilor sfinte sufletul lui desprinde maestratea ființei divine. Descopere pe Dumnezeu după care a râvnit atât. Se miră cum nu l-a observat în juru-i, când tot ce-l înconjoară despre El îi vorbește. Și crede în El, ca creator, conservator și dirigitor al universului. Crede cu toată tăria orbului în cel ce i-a dăruit lumina. Îl slăvește prin gândire, cuvânt și faptă.

Ce altceva este identificarea lui Iisus cu fiul lui Dumnezeu decât pecetea credinței în gândire? Faptele lui minunate, cari i-au ajuns la cunoștință, cuvintele lui pline de adevăruri vecinice, în mintea Lui îl ridică deasupra rabinilor timpului, îl transpun în lumca existențelor supranaturale, îl încar-

nează în ființa lui Messia cel așteptat de iudei.

Credința în Dumnezeu, rodește în mintea sutașului credința în dumnezeirea lui Hristos.

Ce altceva este apelul lui adresat Mântuitorului, decât aceeaș credință exprimată fățiș spre rușinarea celor, cari se mai îndoiu încă în El. Ea se ridică pe o înălțime încă necunoscută vremii în cuvintele: „Doamne, nu sunt vrednic să intri sub acoperișul meu, ci numai zi cu cuvântul și se va vindeca sluga mea”.

Acelaș credincios rămâne și în fapte. Cunoaștem una singură. Zidește o sinagogă în Capernaum. Este însă un simbol al credinței față de Dumnezeu și iubirii deaproapelui. Numai credința justifică asemenea jertfă. Numai ea oferă semenilor posibilitatea materială a cultului public.

Dar cum poate fi explicată dragostea cu care îl înconjoară iudeii, dacă nu mulțimea faptelor anonime pentru noi, isvorâte din credință. Și Irod a zidit templu lui Dumnezeu. Eră totuși urât de iudei.

Credința sutașului este apreciată și răsplătită de Mântuitorul. Apelul îi este ascultat. Servul lui e salvat pe patul morții.

Din lumina vicții sutașului clădită pe temelii umilinței și credinței în Dumnezeu să luăm și noi lumină. E singura lumină, care ne ferește de cădere și nimicire. Ea ne duce la posibilitatea realizării cuvintelor profetice ale Mântuitorului în noi: „Dela răsărit și dela apus vor veni mulți și vor sta la masă cu Avraam, Isaac și Iacob în împărăția cerurilor”.

Prof. Dr. L. G. MUNTEANU

### DOAMNE!...

*Când neîndurata lumii viclenie  
În mrejele-i mi-a 'mpresurat făptura,  
Eu văd cum dincolo de zâmbet  
Se sbate patima și ura.*

*Păcatele de se 'nfiripă  
Să mă 'nfrățească cu durerea,  
Eu Doamne știu că 'n orice clipă  
Găsesc la Tine mângăierea.*

*...Și-atunci de mi-ar fi dat să cânt  
Întreaga lumii măreție  
Aș pune-o toată 'ntr'un cuvânt  
Și Doamne, ți-aș trimite-o Tîe.*

TEODOR CICEU

## Academia teologică din Sibiu.

— 125 ani de existență. —

Al 12-lea Anuar al Academiei Andreiane din Sibiu, publicat — pentru ultima dată — de Rectorul, astăzi P. S. Episcop Nicolae Colan al Clujului, — comemorează cinci sferturi de veac de viață. Este un eveniment impresionant, a cărui importanță o relevă P. S. Episcop Nicolae într'un frumos articol introductiv, arătând imensa operă culturală și națională săvârșită de vechea școală șaguniană. Îl redăm și noi în numărul de față.

Anuarul mai cuprinde: Cele 39 articole de credință ale Bisericii anglicane, însoțite de comentariu ortodox, de prof. Ilie Beleuță, Antisemitism biblic de

prof. N. Neaga, Îndemnuri duhovnicești de prof. I. Hradil. Date școlare, Cronica anului, Societatea studenților, Biserica și renașterea vieții sociale de stud. D. Popescu an. IV. Anuarul este împodobit cu o serie de ilustrații artistice, cari îi sporesc valoarea literară. Sperăm, că tradiția Anuarelor, atât de îngrijite, creiată de P. S. Episcop Nicolae Colan, va continua și în viitor, slujind de pildă și celorlalte Academii teologice.

Publicația de față constituie încă o dovadă, la ce nivel științific se găsește învățământul teologic superior din Mitropolia Ardealului.



**Un gest regal.** Țăranul Vasile Cismaș din comuna Boiu de lângă Sighișoara a fost binecuvântat de Dumnezeu cu al 14-lea copil. Soveranul nostru iubit a consimțit să-i fie naș, delegând pe dl prof. Titu Gane, secretar general al Min. Sănătății, să-l reprezinte la botezul săvârșit de către un sobor de 12 preoți. Fericitul tată a primit și un dar de 10.000 Lei.

**Viața ilustrată — la Cluj.** Excelenta revistă creștină-literară de sub direcția P. S. Nicolae Colan, se mută de la Sibiu la Cluj, deodată cu înscăunarea fondatorului și directorului ei în marea direcție de cârmuitor al eparhiei noastre. Dacă cetatea lui Șaguna pierde o tribună de educație spirituală atât de prețioasă, ea se compensează prin râvna ce se va pune de a-i menține și sporii prestigiului în capitala Ardealului, unde își are sediul și F.O.R.-ul, sub ale cărui auspicii a fost pusă revista de la început. Vechii colaboratori de sigur îi vor rămâne credincioși, alăturându-li-se scriitorii reputați din cercurile intelectuale de aici.

**Succesele unui teolog ardelean.** Studentul în teologie Grigorie T. Marcu, bursier al Mitropoliei noastre la Breslau (Germania) ținuse la cercul universitar de acolo o conferință despre *Latinitatea Românilor*, lăsând o impresie excelentă asupra auditorilor, printre cari numărăși profesori universitari. — A doua zi postul de Radio-emisiune i-a făcut invitația neașteptată de a rosti și pe undele hertziene o conferință despre „Silezia văzută de un Român.” Tânărul student s'a executat imediat, spre deplină satisfacție a Direcțiunii. Iată, cum înțeleg să-și facă datoria în străindutele trimișii eminenți ai ortodoxiei noastre. Felicităm din toată inima pe distinsul reprezentant al tinerimii românești.

**Avansare binemeritată.** Cu ocaziunea recentei mișcări în magistratură a fost avansat printre alții și un distins credincios al Bisericii noastre din Cluj. Este dl Dr. Augustin Andrei, prim-președinte al Tribunalului înaintat consilier la Curtea de Apel. Facem cele mai bune urări.

**Transferare.** Cu data de 1 Septembrie a. c. Protopopul prof. Gh. Maior, profesor la Școala Normală „Andrei Șaguna” din Sibiu, a fost transferat la cerere proprie cațihet la liceul de fete „Principesa Ileana” din Cluj. — Ne bucură venirea unui așa vrednic preot aici la Cluj.

**În atențiunea părinților cari au copii orbi.** În așezământul pentru ocrotirea orbilor din Cluj, Calea Regele Carol II Nr. 25, se primesc pentru educație și învățământ copii orbi (numai băieți) în etate de 7—12 ani, educabili și sănătoși.

Cererile timbrate legal, însoțite de actul de naștere, certificatul medical oficial și certificatul de paupertate (sărăcie) se adresează așezământului de orbi din Cluj până la 1 August 1936.

Asociația clerului „Andrei Șaguna” secția Sibiu.

### Comunicat.

Asociația generală a clerului va da o agapă în cinstea dlui Ministru al Instrucțiunii și ad interim la culte Dr. C. Angelescu, în ziua de 25 Iunie a. c. ora 20 la Seminarul central din București, Bulev. Maria 75, și ne invită să participăm prin o delegație mai numeroasă de preoți la această sărbătorire.

Având în vedere solitudinea arătată de d. ministru Angelescu față de Biserică și slujitorii ei, grație căreia s'au șters cele două curbe nedrepte și reținerile veniturilor din parohie, rugăm Cucernica preoțime să binevoiască a participa în număr cât mai mare la această agapă.

Costul tacămului este 220 Lei de persoană.

Biroul Asociației clerului ortodox român „A. Șaguna”.

## BIBLIOGRAFIE

**Viața ilustrată**, Nr. 6. Iunie. Sibiu. Director Nicolae Colan Episcopul Clujului.

Este cel din urmă număr ce mai apare la Sibiu. Sumarul cuprinde: Solia limbilor de foc, un frumos articol de Rusali, scris de Gr. I. Marcu; Gh. Noveanu, Dimineața (poezie); Ing. Gh. Brânduș, Satul românesc și specificul național; Dafna Blagiana, Visuri (poezie); I. Mănițiu, Duhul primăverii (poezie); A. Nanu, Duh drept; Gh. Noveanu, Peisaj (poezie); Prof. Ion Martin, Baia de

Criș; Dr. Eug. Nicoară, Și eu am fost la Maglavit; Ax. Creangă, Știința și războiul; Dr. Eug. Dobrotă, Prin țările apusene. Cronica literară cu dări de seamă de Grigorie Marcu despre romanul dnei Sanda Mateiu, Taina arborelui de Myonga, Dr. P. Draghici despre Lorelei al lui Ionel Teodoreanu, L. Bologa despre Cartea copiilor mei de P. Doumer și D. Călugăr despre Profesorul Mihail Eliescu de Ax. Creangă. Apoi cronica internă, externă și însemnări cu numeroase ilustrații minunate executate. Recomandăm revista cu toată căldura. Abonamentul 200 Lei.

Consiliul Eparhial ort. rom. Cluj.

Nr. 3815/1936.

### Comunicat

Ministerul Cultelor ne trimite tabloul de mai jos al sărbătorilor oficiale naționale și ale Curții Regale. Publicăm din nou aceste sărbători cu îndrumarea ca preoții noștri să le țină în evidență și fără nici o provocare specială să facă serviciile divine prescrise în toate zilele acestea, având protopopii dreptul de-a controla pe orice cale executarea acestui ordin.

Conspectul sărbătorilor oficiale:  
1 Ianuarie: Anul Nou. 6 Ianuarie: Botezul Domnului. 24 Ianuarie: Unirea tuturor Românilor. Vinerea Mare. Sf. Paște. Sămbăta Învierii. 10 Mai: Proclamarea Independenței 1877, Proclamarea Regatului 1881. 8 Iunie: Sărbătoare națională, Aniversarea urcării pe tron a M. S. Regelui Carol II. Ziua Eroilor (Înălțarea Domnului). 22 Iulie: Ziua numelui M. S. Regina Maria. 6 August: Aniversarea victoriei de la Mărășești, toate dispozițiunile le dă Ministerul Apărării Naționale. 16 Octombrie: Ziua nașterii M. S. Regelui. 29 Octombrie: Ziua nașterii M. S. Regina Maria. 8 Noembrie: Ziua numelui Măriei Sale Mihai, Mare Voievod al Albului, în această zi se serbează și ziua nașterii sale 25 Octombrie conform ord. M. S. Regelui.

Consiliul eparhial.

Nr. 3967—1936.

### Comunicat.

Regulamentul Apărării pasive în art. 15 prevede că fiecare Prefect este asistat în timp de pace și în timp de război de o comisiune județeană de apărare pasivă, iar primarii comunelor urbane (conform art. 19) sunt asistați de o comisiune comunală de apărare pasivă, în care iau parte în mod obligator delegații învățământului secundar, profesional, primar și reprezentanții cultelor recunoscute, cu scopul de a lămuri comisiunile în ce privește protecția populației și edificiile interesate.

În conformitate cu art. 15 și 19 din Regulamentul Apărării Pasive, fiecare preot este obligat să ia parte activă ca reprezentant al bisericii prezentându-se regulat la ședințe, neadmițându-se absență decât pentru cazuri de forță majoră bine dovedite.

În consecință invităm preoțimea noastră ca să se intereseze de aproape de această problemă dându-și tot concursul și participând la ședințele comisiunii, prezidate de primarul comunal.

Totodată invităm pe P. C. Pro-

topopi să înainteze prefectilor din județ, corăspunzător un tablou cu numele preoților din comunele subordonate tractului lor, cari preoți vor fi reprezentanții bisericii noastre în acele comisiuni. În comunele urbane reprezentanții bisericii noastre sunt protopopii.

Consiliul eparhial.

Nr. 49/1936 par. (18) 1—1

### Publicație de licitație.

Consiliul parohial al Bisericii ort. române din Sălcud, protopopiatul Luduș, publică concurs pentru darea în întreprindere pe cale de licitație publică a lucrărilor de transformare a edificiului școlii confessionale în biserică.

Planurile și devizul, condițiunile speciale și contractul tip se pot vedea și consulta la oficiul parohial din Sălcud, jud. Târnava-mică.

Ofertele sigilate se vor înainta până la data de 15 Iulie 1936, ora 2 d. m., provăzute cu o garanție de 6% din suma ofertei.

Pentru deplasări parohia nu dă nici spese, nici diurnă.

Sălcud, la 9 Iunie 1936.

Octavian Chirilă, Nicolae Cădea,  
paroh preș. episcop.

Văzut:

R. Popa, protopop.

Oficiul parohial ort. rom. Deda-Bistra.

Nr. 32/936.

(17) 1—1

### Publicație de licitație.

Consiliul Parohial ort. rom. din Deda-Bistra jud. Mureș, dă în întreprindere pe cale de licitație publică *zidirea casei parohiale ort. rom. din Deda-Bistra*, conform planului și devizului aprobat de Ven. Consiliul Eparhial din Cluj, cu Nr. 3512 1936, și cu condițiile speciale anexate la deviz invită pe cei interesați ca în termen de 15 zile de la data publicării în „Renașterea” să-și înainteze oficiului parohial oferte în scris, închise și sigilate pe lângă o garanție de 10%, dela suma devizului, fie numerar, fie în hârtie de valoare.

Licitația se va ține la 28 Iunie a. c., ora 12, în localul școlii primare de Stat din Deda-Bistra.

Consiliul parohial își rezervă dreptul de a încredința lucrarea fără considerare la prețuri și condiții, aceluia dintre ofertanți care va prezenta mai multă garanție și soliditate. Epitropia nu suportă spesele de participare la licitație.

Planul și devizul precum și condițiunile de executare se pot vedea zilnic la oficiul parohial din loc.

Deda-Bistra, la 31 Maiu 1936.

Chirilă Moldovan, Ioan Capar,  
paroh. episcop I.

Văzut:

Reghin, la 6 Iunie 1936.

I. Maloș, protopop.

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj.